

Библиотеки Беларуси: 25 лет развития

М.Г. Пшибытко

Прошедшие с 1991 г. 25 лет стали качественно новым этапом в развитии библиотек Беларуси. В 1991 г. суверенная республика вступила на путь общественного развития с четко выраженным позитивным вектором происходящих преобразований. За прошедшие годы произошли значительные перемены в политической, социально-экономической и культурной жизни страны. Библиотечная система была смоделирована в соответствии с потребностями формирующегося информационного общества. На протяжении четверти века развились и укрепились функции библиотек как информационных и социокультурных центров. Сегодня они являются важнейшими субъектами культурной среды регионов, удовлетворяют самые разнообразные запросы всех групп населения, обеспечивая конституционные права граждан на свободный доступ к информации и знаниям.

Государственная библиотечная политика была направлена на качественное преобразование и совершенствование нормативной правовой базы отрасли.

Развитие библиотек в условиях суверенитета Беларуси требовало законодательного акта, регламентирующего правовые, экономические, социальные, организационные основы их деятельности и взаимоотношения библиотек с государством, физическими и юридическими лицами. Поэтому в 1995 г. впервые в истории библиотечного дела страны был принят закон «О библиотечном деле в Республике Беларусь». А поскольку библиотеки являются активными субъектами формирования информационного общества и оперативно реагируют на вновь возникающие потребности социума, данный документ со временем своего создания претерпел пять редакций. Закон в его последней редакции 2014 г. лег в основу библиотечной части Кодекса Республики Беларусь о культуре, который был принят в 2016 г. и вступил в силу 3 февраля 2017 года. Данный документ разработан впервые, не имеет аналогов на постсоветском пространстве и является главным законодательным актом о культуре в Республике Беларусь. Его положения и нормы направлены на установление правовых, организационных, экономических и социальных основ всей культурной политики. В Кодексе отдельная глава посвящена библиотекам и касается всех аспектов их деятельности.

Основные направления в деятельности библиотек нашли отражение в подзаконных актах: инструкциях, положениях, типовых документах, разработанных по инициативе библиотечной общественности.

Таким образом, за прошедшие 25 лет в Республике Беларусь создана система законодательного регулирования деятельности библиотек.

Наряду с совершенствованием нормативной правовой базы был реализован целый ряд программ,

Марина Георгиевна
Пшибытко,
Национальная библиотека
Беларусь,
научно-исследовательский
отдел библиотековедения,
заведующая



направленных на укрепление и развитие библиотек страны: Государственная программа информатизации Республики Беларусь на 2003–2005 гг. и «Электронная Беларусь», Государственная программа возрождения и развития села на 2005–2010 гг., Государственная программа «Культура Беларусь» на 2011–2015 гг., а также отраслевые программы «Информатизация объектов культуры на 2003–2005 гг. и на период до 2010 г.», «Сохранение и развитие культуры в Республике Беларусь на 2006–2010 гг.» и др. В результате выполнения названных программ в республике создана инфраструктура для формирования единого информационного пространства на принципах корпоративного взаимодействия.

Центральным звеном библиотечной системы суверенной Республики Беларусь стала Государственная библиотека БССР им. В.И. Ленина, переименованная постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 19 мая 1992 г. № 291 в Национальную библиотеку Беларусь (НББ). Это явилось свидетельством высокой государственной оценки роли библиотек в социальном и культурном развитии не только страны, но и нации в целом. Ярким позитивным сдвигом в развитии библиотек уже в начале XXI в. стало также возведение нового уникального здания НББ.

В соответствии с Законом Беларуси «О библиотечном деле в Республике Беларусь» определены библиотеки – методические и координационные центры республиканского уровня: Президентская библиотека Республики Беларусь, Центральная научная библиотека им. Я. Коласа НАН Беларуси, Республикаанская научно-техническая библиотека Беларуси, Белорусская сельскохозяйственная библиотека им. И.С. Лупиновича НАН Беларуси, Республикаанская научная медицинская библиотека, Фундаментальная библиотека Белорусского государственного университета, Научно-педагогическая библиотека учреждения «Главный информационно-аналитический центр Министерства образования Республики Беларусь».

На протяжении 25-летнего периода система библиотек претерпела значительные изменения. В целом сеть библиотек Республики Беларусь уменьшилась почти

в два раза. На сегодняшний день общее количество библиотек страны — около 7,5 тыс. с фондом около 180 млн экземпляров документов.

Вдвое сократилась сеть публичных библиотек: с 5 487 в 1991 г. до 2 674 в 2016 году. Прежде всего, это связано с социально-демографическими процессами, происходящими в Республике Беларусь.

Постоянное снижение количества сельских жителей не только вызвало сокращение сельских библиотек, содержание которых стало экономически нецелесообразным, но и подвигло к поиску новых путей оптимизации библиотечного обслуживания. В зависимости от социокультурной ситуации в населенных пунктах начали создаваться новые комбинированные структуры: библиотеки-клубы, библиотеки-музеи, дома социальных услуг и другие учреждения, в состав которых входят библиотеки.

С 2012 г. в республике идет процесс объединения публичных и школьных библиотек, расположенных в сельской местности. В настоящее время в Беларусь функционируют 498 объединенных библиотек.

Развивается сеть нестационарного обслуживания: на сегодняшний день в стране насчитывается 104 библиобуса.

В истекший период библиотеки не только закрывались: в Беларусь были открыты 22 новые публичные библиотеки как в городах, так и в сельской местности. Кроме того, укрепление системы произошло за счет развития библиотек агрогородков, которых на сегодняшний день насчитывается около 1,5 тысяч.

Деятельность библиотек всегда направлена на максимально полное удовлетворение информационных потребностей населения при условии качественного формирования информационных ресурсов.

Приоритетным направлением стало приобретение современными библиотеками сетевых электронных информационных ресурсов (ЭИР), содержащих огромные массивы постоянно пополняемой информации, обладающих удобным пользовательским интерфейсом и не требующих площадей для хранения.

Сегодня все специалисты библиотечной отрасли четко понимают, что для максимального удовлетворения информационных потребностей общества и экономного расходования государственных средств между библиотеками должно быть наложено тесное корпоративное сотрудничество по взаимовыгодному использованию ЭИР. Функцию организатора, координатора и руководителя процессом корпоративного использования ЭИР взяла на себя НББ, определив данное направление своей деятельности в качестве стратегического. Одним из первых результатов реализации этой приоритетной деятельности стало создание в 2008 г. Виртуального читального зала (ВЧЗ), основная цель которого — обеспечение равных возможностей доступа к лучшим ресурсам для пользователей из всех регионов республики.

Создание собственных ЭИР — еще один способ увеличения их доли в совокупности информационных ресурсов библиотек. Начиная с середины 1990-х гг. крупнейшие библиотеки республики приступили к их генерации, прежде всего — электронных каталогов и библиографических БД.

В настоящее время библиотеки республики формируют свыше 200 БД общим объемом около 30 млн записей. Значительная часть ЭИР библиотек представлена в Интернете, что обеспечивает к ним доступ не только

жителям Беларуси, но и гражданам других стран. Уникальны по своему контенту региональные краеведческие базы данных, генерируемые публичными библиотеками.

Бесспорным лидером в республике по созданию ЭИР и обслуживанию ими пользователей является НББ, которая, наряду с электронным каталогом, создает ряд тематических БД, содержащих ретроспективную, текущую и перспективную информацию. Общий объем ЭИР собственной генерации НББ составляет около 9,5 млн записей.

В результате реализации Государственной программы «Культура Беларусь» на 2011—2015 гг., с 2015 г. введен в эксплуатацию ЭИР национальной библиографии, который объединяет информацию о белорусском национальном документе, доступном не только в Республике Беларусь, но и за рубежом.

Одной из приоритетных задач, стоящих перед всеми библиотеками страны, является формирование сводного электронного каталога (СЭК). Введенный в эксплуатацию в 2010 г. сегодня он объединяет библиографическую информацию о содержании фондов четырех крупнейших библиотек страны: НББ, Президентской библиотеки Республики Беларусь, Республиканской научно-технической библиотеки Беларусь и Центральной научной библиотеки им. Я. Коласа НАН Беларусь. На конец 2016 г. общее количество записей СЭК фактически достигло 2 миллиона.

В ближайшей перспективе круг участников корпоративной каталогизации предполагается расширить за счет региональных сводных электронных каталогов, созданных также в рамках государственной программы «Культура Беларусь» на 2011—2015 годы.

С 2004 г. НББ ведет работу по созданию электронной библиотеки (ЭБ). Переехав в новое здание, библиотека получила в свое распоряжение мощный программно-технический комплекс. На 01.12.2016 г. ЭБ НББ насчитывает более 450 тыс. полнотекстовых документов.

НББ активно участвует в международных проектах по созданию электронных библиотек: Мировой цифровой библиотеки (World Digital Library), MANUSCRIPTORIUM, «Золотой коллекции Евразии» и др.

В то же время понятно, что ЭИР займет прочное место в фондах всех библиотек республики только после завершения их полной компьютеризации.

Информатизация библиотек явилась еще одним важным направлением их развития, определенным государственной библиотечной политикой Республики Беларусь.

На сегодняшний день компьютеризировано более 80% общего количества публичных библиотек страны. Подключены к Интернету 70%, 131 публичная библиотека имеет свои сайты.

Сегодня можно констатировать, что библиотеки Беларусь являются базовым элементом в процессе информатизации общества, результатом которого на протяжении 25 лет является интеграция Республики Беларусь в мировое информационное пространство как равноправного партнера. В истекший период развивались новые формы международного сотрудничества. Крупнейшими библиотеками страны реализован ряд уникальных проектов, имевших широкий общественный резонанс. Так, с 2010 г. начал осуществляться проект «Беларусь сегодня», который был инициирован НББ, одобрен и поддержан Министерством культуры Республики Беларусь,

Министерством информации Республики Беларусь и Министерством иностранных дел Республики Беларусь. Ежегодно в рамках проекта нескольким крупнейшим библиотекам мира передается около ста белорусских изданий. Подборка включает комплект изданий — лауреатов национального конкурса «Искусство книги» и других престижных премий.

Таким образом, осуществляя деятельность в рамках государственных и отраслевых программ, в тес-

ном взаимодействии с информационными учреждениями зарубежных стран, библиотеки Беларуси за два с половиной десятилетия достигли значительных результатов.

Сотрудничество библиотек необходимо развивать, а базой для такого развития может стать участие в совместных научно-исследовательских проектах, конгрессах, форумах, конференциях и других профессиональных мероприятиях.

Международный конгресс «500 лет белорусского книгопечатания»

Минск, 14—15 сентября 2017 г.

500-летие белорусского книгопечатания имеет мировую значимость, эта дата занесена в календарь памятных дат ЮНЕСКО. В рамках международного конгресса пройдет празднование **95-летия со дня основания Национальной библиотеки Беларуси**.

Организаторы Конгресса: Министерство культуры Республики Беларусь, Национальная библиотека Беларуси.

Соорганизаторы Конгресса: Центральноевропейская инициатива (CEI), Библиотечная Ассамблея Евразии (БАЕ), Объединение «Библиотека Балтика», Межгосударственный фонд гуманитарного сотрудничества государств — участников СНГ.

Планируемые темы для обсуждения:

- история белорусского книгопечатания в контексте мировой книжной культуры;
- книжное наследие Франциска Скорины и его преемников;
- белорусские рукописные и печатные книжные памятники в отечественных и зарубежных собраниях;
- роль библиографии в сохранении национального книжного наследия;
- влияние книгопечатания на становление белорусской литературы;
- развитие белорусского языка в контексте распространения книгопечатания;
- искусство белорусской книги: от Скорины до современности;
- история библиотечного дела Беларуси и зарубежных стран;
- книга и чтение: опыт столетий и современные реалии;
- профессия библиотекаря на протяжении веков;
- деятельность библиотек по сохранению книжного наследия в электронной информационной среде.

В рамках Конгресса также пройдут:

- Международный круглый стол «Документальное наследие в Центральноевропейском регионе: пути сохранения, изучения и популяризации»;
 - XX Общее собрание Некоммерческого партнерства «Библиотечная Ассамблея Евразии», приуроченное к 25-летию организации;
 - Заседание объединения «Библиотека Балтика» — европейской организации для библиотек стран Балтийского региона;
 - Торжественное открытие международного выставочного проекта «Франциск Скорина и его эпоха».

Рабочие языки: белорусский, русский, английский.

Условия участия:

Для участия в Конгрессе приглашаются специалисты библиотек, музеев, архивов, научно-исследовательских организаций, образовательных учреждений, представители законодательной сферы, разработчики и производители программного обеспечения, технических средств и информационной продукции.

Для участия с докладом, сообщением или в качестве гостя необходимо не позднее 15 августа 2017 г. пройти онлайн-регистрацию по адресу: http://old.nlb.by/knigi-500/user_reg.php